



# 隔江相望朱自清

■文/图 龚舒琴

京口瓜洲一水间。倘若旧时，没有现世的机器马达的喧闹，万籁俱寂之际，鸡犬之声应可依稀相闻。

夏天是注定属于荷的，而荷的韵味，莫过于先生笔下。正是荷叶田田，荷花蔚蔚时节，轮渡，过江。

先生居扬州13年，在先生匆忙的人生有没有到过镇江呢？在先生的笔墨里，游过秦淮河，留下了浓妍稠密的《桨声灯影里的秦淮河》；到过浦口火车站，写下了温暖寥落的《背影》；住过清华园，传唱了婉约惆怅的《荷塘月色》；去过温州，发现了隽永柔媚的《梅雨潭的绿》。

寻常巷陌。安乐巷27号。先生在扬州好几处故居，天宁门街、弥陀巷、琼花观、东关街仁丰里，唯有这一处保存完好，建于晚清，1930年搬入。

已是午饭时光。院子里很安静。

清雅的木质雕花门窗，小而精致的院落，很常见的江南中等人家住宅。进门，不大的穿堂。往左，一间门房。往右，两间独立的客房。过天井，进二重门，便是故居最重要的地方客堂，是

长辈议事的地方。看两边端坐的椅子，想起先生的一句话，“青灯有味是儿时”，想来，先生在此该和小坡父亲有过对话。客堂两侧，是先生父母的起居室。上堂，先生父亲和生母的卧室，两个孩子依傍爷奶居住。下堂，便是引起父子争端的庶母和闰儿居住的地方。

客房不大，也映衬着彼时朱家的寥落。1931年，告别亡妇两年被生活所累的先生相遇陈竹隐，重新开始了一段新生，回扬州小居。客房依旧，人烟散去。房中最珍贵的当是先生家人捐赠的先生生前用过的一张桌子。桌上，毛笔搁在笔托上，仿佛先生写文的闲暇和夫人相携散步时候的随性。先生的照片挂在客房的墙上，一贯的细腻雅致，淡淡的笑中透着儒雅和温润。

辗转客堂背面，和一群穿着不是很齐整的年轻人相遇，是正在进行展厅改造的工友。闲谈中，好几个人都说到了先生的《荷塘月色》，文中佳句信手拈来，并且朗声答道，但凡读过中

学的人，谁不记得先生的文章？

离开客房，绕过院子，墙边，一棵粗壮的苦楝树在一片低矮的房子间显得尤为突兀。树根不远处，一粗一细两根紫藤凌空缠绕在树干上，那份浓烈，那份依赖，那份缠绵，仿佛先生和两位夫人的眷眷情深。每当春日，如若苦楝绿叶婆娑，紫藤花开素白，绿树浓阴，清香四溢，会是怎样的热烈。先生是幸运的，一辈子被两个女人死心塌地地爱着。先生也是重情的，再婚不久，一曲《给亡妇》，写下了一个丈夫的至情至真。武钟谦，一个旧式女人，为丈夫无怨无悔养育孩子，空难之际都带着先生的书颠沛流离。上帝眷顾，1931年，知识女性陈竹隐，感动于先生的至真深情，青葱岁月做了6个孩子的后妈。如果说武氏给了先生如母爱般的相伴，那么陈竹隐却给了先生一生从未体验过的爱的甘霖。

此刻，树下杂物四散堆砌。有邻居家丢弃的孩童玩具。忽然想起先生笔下《冬天》，某一天，

先生黄昏归来，向自己的家望去，“楼下厨房的大方窗开着，并排地挨着她们母子三个：三张脸都带着天真微笑地向着我。”

离开故居已是斜阳暖照，巷子口居民们种下的凌霄花正灿烂地开着，橘红色的花喇叭似的高高、斜斜地四散着。光的晕射晃得我没法拿捏取景的分寸。巷子很窄，都是旧时格局。门口挂着邻居晾晒的衣被。正大门的门楣上，闰儿同乡同学的题字“朱自清故居”恬淡而内敛。原是寻常故居，且留得这浓浓的烟火人生，先生倘若天上有知，当欣慰。

在先生众多的称号中，我最喜欢的还是“现代著名散文家”的头衔，这是先生的本源。先生生前曾以“我是扬州人”而自豪，2010年，这座古城有了“朱自清散文奖”评选的盛事，奖项以先生之名命名，旨在向他的诚挚、诗意和富于承担的散文精神致敬，对于乱世中依旧坚守“自清”一辈子清新儒雅的先生来说，这是最好的纪念了。

## 解放前的京剧小“粉丝”

■文/高春华

上次在《一个耄耋老人的童年趣事》中我曾说过：我们全家从姜堰回到镇江以后就租住在九如巷“戴春林杂货店”后面。其位置就在大西路中段。解放前的大西路可是全镇江最热闹繁华的地方，在当时人们心目中一点也不如今的中山路逊色。

那时的人们多为衣食住行而奔忙，娱乐活动场所相对较少。这样，离我家不远，位于“福禄全茶食店”对面的“大舞台”（即后来的大华电影院）白天锣鼓阵阵、丝竹悠扬；夜晚霓虹闪烁、车来人往，就显得特别耀眼和诱人了……

那时看戏还是件蛮奢侈的事。但我却有一段时间与之结下了不解之缘。倒不是我家多么有钱可供我经常看戏。实乃得地利之便、人和之缘也……

九如巷离大舞台很近。我和一帮小伙伴经常在大舞台入场处的平台上踢毽子、拍皮球。时间长了，看门人也知道我们家就住附近，既不犯嫌又不闯祸还蛮讨喜。有时见我们听到锣鼓、丝

竹发愣，就招手让我们进去。反正白天是不可能满座的，乐得做个顺水人情。

一开始我们什么也不懂，就是看热闹、寻新鲜、图好玩。后来球也不拍了、毽子也不踢了，只要有机会就直奔大舞台而去，寒暑假去得就更勤了……看得多了，渐渐就看出些名堂来了。什么“苏三起解”、“锁麟囊”、“空城计”、“霸王别姬”、“贵妃醉酒”、“三娘教子”、“四郎探母”、“龙凤呈祥”……也能大致听得惯腔调、了解些剧情，自然而然地就入迷上瘾、用今天的话说，就成了京剧的小粉丝。

早上起床就与妹妹秋实比吊嗓子，看谁的声音高、亮、好听。比来比去我不得不承认，确实比不过她。她在镇中歌咏比赛中还得过第一名呢。

可我比她“演技”略胜一筹啊。用围巾扎成“水袖”，我甩得更好；用鸡毛掸帚作剑，我舞得更活……夜里做梦，我已成戏中人。唱念做打之中还奇怪：怎么司琴、击鼓的一个都不在旁边

呢？

笑话也是有的。比如似是而非的唱词，明明是“长坂坡救阿斗，杀得曹营个个愁。”到我嘴里就成了“长坂坡揪耳朵……”人家听了捧腹大笑，我还莫名其妙。

当时大舞台的明星是徐鸿培、井艳梅。后来挂头牌的是张春秋。解放后报纸上曾见过毛主席接见张春秋的照片，才知道心中的偶像这么有名。

记得小学四年级时，听人说井艳梅就住在又新街烧饼店的后面。我居然像现在的追星族一样，一个人围着她前后几进的大房子转来转去，怎么也找不到她，只好悻悻地离开……

同步呼吸  
tong bu hu xi



人“岩”的人却还颇多的。

### ■一“乱痴”

形容一个人坐下来就不想挪动身子，长久地坐在那里不走，镇江人有方言说：“这个人好玩哩，坐下来就是一‘乱痴’，不想走了！”如果从字面上来看，“乱”就是滴下来的一点，“痴”就是“呆痴不动”的意思。但是细究起来却不完全对，这里的“痴”应该是“糍”，糍就是煮烂的米饭，如糍粑，它软烂而有粘性，粘在物件上很久才被除掉。用这个字来形容一个人的不动状，如同一坨糍粑粘在那里，应该是更加确切的。

### 岩

因为有了“岩上”，以后还引申出“岩”这一单独的字来，“岩”用来形容一个人的木讷，不灵活，就像岸上的土地一样不可移动：“你这个人，怎么这样岩啊？”“你都岩死了！要命！”甚至于有人把“呆”这个字也读成了“岩”。不过，随着时间的推移，说“岩上”的人却是越来越少了，只有少数的老人才保留着这个词。但是说别

